

Συμβούλιο Υπουργών Γεωργίας- Αλιείας, Λουξεμβούργο 26-27/4/04

Στην προσωρινή Η.Δ. του προσεχούς Συμβουλίου Υπουργών περιλαμβάνονται τα εξής θέματα:

1. Έγκριση της προσωρινής Η.Δ.
2. Έγκριση του καταλόγου των σημείων «Α»
3. Προστασία των ζώων κατά την μεταφορά

Πρόκειται για πρόταση κανονισμού για την προστασία των ζώων κατά την μεταφορά και άλλες συναφείς δραστηριότητες καθώς και για την τροποποίηση των οδηγιών 64/432 και 93/119.

Η πρόταση υποβλήθηκε από την Ε. Επιτροπή τον Ιούλιο του 2003.

Η πρόταση αναφέρεται στους όρους μεταφοράς των παραγωγικών ζώων και λαμβάνει υπόψη της την εμπειρία εφαρμογής προηγούμενων σχετικών Οδηγιών, την επιστημονική γνώμοδότηση της Επιτροπής για την υγεία και την καλή διαβίωση των ζώων που υποβλήθηκε στις 11 Μαρτίου 2002 και τα αποτελέσματα της διαβούλευσης με τα ενδιαφερόμενα μέρη που διοργάνωσε η Ε. Επιτροπή το φθινόπωρο του 2002.

Το Ευρ. Κοινοβούλιο γνώμοδότησε στις 30/3/04.

Έχουν γίνει πολλές συζητήσεις στην Ομάδα εμπειρογνομόνων και στην ομάδα Γεν. Δ/ντων Κτηνιατρικής.

Τα θέματα που απασχόλησαν την ομάδα αναφέρονται στις χερσαίες και θαλάσσιες μεταφορές, στις εποχιακές μεταφορές, στον χρόνο μεταφοράς και ανάπαυσης των ζώων, στις συνθήκες θερμοκρασίας κατά την μεταφορά και σε άλλα συναφή θέματα.

Για την χώρα μας, μεγάλη σημασία και σημαντικές συνέπειες έχει ο χρόνος μεταφοράς και ανάπαυσης των ζώων.

Αναλυτικό ενημερωτικό σημείωμα υποβάλλεται συνημμένα.

4. Συνεργασία Ε.Ε.-Ρωσίας στον κτηνιατρικό τομέα

Από την εποχή της Ιταλικής Προεδρίας έχουν αρχίσει συζητήσεις μεταξύ Ε.Ε. και Ρωσικής Ομοσπονδίας με σκοπό να επιτύχουν αναγνώριση ισοδυναμίας στον κτηνιατρικό τομέα ώστε να μην παρακωλύεται το μεταξύ τους εμπόριο. Στις συζητήσεις αυτές η Κοινοτική Διαπραγματευτική Ομάδα συνεπικουρείται από 5 Κ-Μ.

Στις 19/4 αναμένεται στην Ιρλανδία Ρώσικη αντιπροσωπεία η οποία θα συζητήσει με την Προεδρία και την Ε.Επιτροπή πάνω στο θέμα αυτό:

Εάν οι Ρώσοι πάνε στην Ιρλανδία και εάν επιτευχθεί συμφωνία τότε το θέμα θα παραπεμφθεί στην σύνοδο των Γενικών Διευθυντών Κτηνιατρικής η οποία θα γίνει στην Ιρλανδία από 20-22/4/04.

Εάν οι Γενικοί Δ/ντές υιοθετήσουν την συμφωνία τότε θα συνταχθεί ένα κείμενο συμπερασμάτων το οποίο θα παραπεμφθεί σαν σημείο «Α» στο Συμβούλιο.

Εάν δεν επέλθει συμφωνία, τότε το σημείο αυτό θα αποσυρθεί από την Η.Δ.

5. Γενετικώς τροποποιημένος Αραβόσιτος

Πρόκειται για πρόταση απόφασης του Συμβουλίου η οποία αναφέρεται στην έγκριση διάθεσης στην αγορά γλυκού αραβοσίτου από γενετικώς τροποποιημένο αραβόσιτο της σειράς Bt 11 ως νέου τροφίμου ή νέου συστατικού τροφίμου με βάση τον Καν. 258/97 περί νέων τροφίμων.

Η πρόταση δεν έχει μέχρι τώρα συγκεντρώσει την απαραίτητη πλειοψηφία ώστε να υιοθετηθεί. Δεν έχει όμως και την απαραίτητη πλειοψηφία για να απορριφθεί. Για τον λόγο αυτό και εάν οι συσχετισμοί παραμείνουν ίδιοι και στο Συμβούλιο, η πρόταση θα υιοθετηθεί μετά παρέλευση 3 μηνών δεδομένου ότι θεωρείται πως το Συμβούλιο δεν έχει αποφασίσει.

Τα παραπάνω στηρίζονται στην διαδικασία της Επιτροπολογίας (Καν. 1829/03)

Μεταξύ των χωρών που δεν ψήφισαν την πρόταση (μέχρι τώρα) περιλαμβάνεται και η Ελλάδα με το επιχείρημα ότι δεν θεμελιώνονται επαρκώς τα επιστημονικά δεδομένα για την εν λόγω έγκριση.

6. Υπολείμματα φυτοφαρμάκων στα προϊόντα φυτικής και ζωϊκής προέλευσης

Πρόκειται για πρόταση Κανονισμού σχετικά με τον καθορισμό των μεγίστων ορίων υπολειμμάτων (M.R.Ls) στα προϊόντα φυτικής και ζωϊκής προέλευσης με βάση τα άρθρα 37 και 152 της Συνθήκης.

Η πρόταση της Επιτροπής αντικαθιστά τέσσερις υφιστάμενες οδηγίες βάσει των οποίων τα κράτη μέλη, σε εθνικό επίπεδο, καθορίζουν τα επιτρεπόμενα μέγιστα όρια υπολειμμάτων φυτοφαρμάκων τόσο στα τρόφιμα όσο και στις ζωοτροφές.

Στόχος της πρότασης αυτής είναι η δημιουργία ενός εναρμονισμένου νομικού πλαισίου που θα επιτρέπει να καθορίζονται τα MRL σε κοινοτικό πλέον επίπεδο. Με τον τρόπο αυτό θα διευκολύνεται το εμπόριο των προϊόντων εντός της Κοινότητας αλλά και με τρίτες χώρες και θα εξασφαλίζεται αποτελεσματικότερα η προστασία των καταναλωτών.

Η πρόταση, επίσης, προσδιορίζει το ρόλο της Ευρωπαϊκής Αρχής Ασφάλειας Τροφίμων, που έχει συσταθεί πρόσφατα, στη διαδικασία καθορισμού των ορίων, καθώς επίσης τις αντίστοιχες αρμοδιότητες τόσο της Ε.Επιτροπής, όσο και των κρατών μελών.

Για την έγκριση της πρότασης απαιτείται συναπόφαση του Ευρ.Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου.

Εκτιμάται ότι είναι δυνατόν να εξευρεθεί κοινή θέση το δεύτερο τρίμηνο του 2004.

Έχουν γίνει πολλές συζητήσεις σε επίπεδο εμπειρογνομόνων από την περίοδο της Ελληνικής Προεδρίας, ενώ το αναθεωρημένο κείμενο της Προεδρίας απασχόλησε και το Συμβούλιο Υπουργών του Δεκεμβρίου 2003.

Στην COREPER της 21.4.04 η προσπάθεια θα είναι να περάσει σαν σημείο «Α» δεδομένου ότι έχει επέλθει σύγκλιση απόψεων στα περισσότερα σημεία.

7. Υγιεινή των ζωοτροφών

Πρόκειται για πρόταση Κανονισμού με τον οποίο καθορίζονται οι απαιτήσεις για την υγιεινή των ζωοτροφών με βάση τα άρθρα 37 και 152 της Συνθήκης.

Τον Απρίλιο του 2003, η Ε.Επιτροπή υπέβαλε στο Συμβούλιο και το Ευρ.Κοινοβούλιο πρόταση κανονισμού σχετικά με την υγιεινή των ζωοτροφών. Η πρόταση αυτή, που σχετίζεται με την Λευκή Βίβλο για την ασφάλεια των τροφίμων, καθορίζει μέτρα για τη βελτίωση της ποιότητας και της υγειονομικής κατάστασης των ζωοτρόφων και κατ' επέκταση των ζωικών τροφίμων.

Με την παραπάνω πρόταση καθορίζονται οι απαιτήσεις για την ύπαρξη ολοκληρωμένου συστήματος εγγραφής όλων των επιχειρήσεων ζωοτροφών καθώς και για την παραγωγή τους. Επίσης, καθορίζονται οι αρμοδιότητες και οι υποχρεώσεις των επιχειρήσεων ζωοτροφών, με τις οποίες αντιμετωπίζονται όλα τα προβλήματα σχετικά με την ασφάλεια των ζωοτρόφων και ρυθμίζονται θέματα που αναφέρονται στην πρωτογενή παραγωγή. Επιπλέον, η πρόταση της Ε.Επιτροπής συνδέεται και βελτιώνει την πρόταση για τους ελέγχους στα τρόφιμα και τις ζωοτροφές.

Η επεξεργασία της παραπάνω πρότασης από την ομάδα εμπειρογνομόνων ξεκίνησε επί Ιταλικής Προεδρίας αλλά δεν ολοκληρώθηκε και το θέμα διαβιβάστηκε στην Ιρλανδική Προεδρία.

Η πρόταση θα σταλεί ξανά στο Ε.Κοινοβούλιο για δεύτερη ανάγνωση δεδομένου ότι απαιτείται συναπόφαση.

Δεν πρόκειται να διεξαχθεί συζήτηση στο Συμβούλιο γιατί έχει επέλθει συμφωνία επί του θέματος.

Το σημείο αυτό εισάγεται σαν ψευδοσημείο «B» μόνο και μόνο για να κάνει μία δήλωση η Υπουργός της Γερμανίας.

8. **Διάφορα**

α. Διοξίνη στην Βαλτική θάλασσα (αίτημα Δανίας)

Ο Δανός Υπουργός προτίθεται να ενημερώσει το Συμβούλιο για την εύρεση υψηλών ποσοστών διοξινών σε αλιεύματα που προέρχονται από την Βαλτική θάλασσα.

Συγκεκριμένα θα γνωστοποιήσει ότι σε δείγματα σολωμού η συντριπτική πλειοψηφία βρέθηκε να έχει επίπεδα διοξίνης υψηλότερα από τα προβλεπόμενα στον Καν. 2375/01. Η έρευνα θα συνεχιστεί και στην ρέγκα.

Θα αναφερθεί στην ανάγκη για απαγόρευση της αλιείας σολωμού στην Βαλτική και για την ανάγκη ενημέρωσης των καταναλωτών.

β. Οργάνωση μελλοντικών εργασιών